PROGRAMMA 

delle attività preliminari e dei due giorni di passaggio della 

Carovana Missionaria della Pace 2008 – “Libera la Parola”

NODO VAJONT - ACQUA

Attività preliminari:

Domenica 15 Giugno

• Conferenza:  “Le Portatrici d’acqua” (Combonifem)… acqua al femminile, testimonianze dalle terre di missione (Sud del Mondo), sacralità dell’acqua, promuovere e proporre cammini di riconciliazione con l’”elemento privato”… Acqua: fontane, fiumi, sorgenti… lago artificiale che si tramuta in lago di sbarramento naturale (causa frana).

• Erica Boschiero … musica veicolando messaggi sull’acqua.

Nel pomeriggio tardo (ore 18.00): Conferenza e dibattito.

Sera: dopo la cena-spuntino (ore 21.00): Concerto Erica.

Luogo: Zona Industriale di Erto e Casso.

Fra Luglio e Agosto:

• LUGLIO (21-28 Luglio): Soggiorno vacanza  per relazione-incontro,inserzione, fra popolazione locale e sei missionarie comboniane di lunga esperienza “in riposo”, nella terra del Vajont; “Farsi Offrire un bicchiere d’Acqua e con essa celebrare la vita”. (Erto – Canonica Nuova)

• AGOSTO (23 Agosto): Saggio musicale sulla pietraia della frana “una goccia sulla roccia”: 30 cantanti (Ass. Nova Cantica) eseguirà il saggio del corso estivo in una pietraia di lastre rocciose sulla frana del Vajont all’alba (ore 7.00), musicando l’Acqua.

Giovedì 4 Settembre:

• Conferenza di Riccardo Petrella : “Fare la Pace con L’Acqua – Geografie delle Acque soffocate” Manifesto per l’acqua… a che punto siamo nella difesa e tutela dell’acqua (e del Bene Comune) a livello nazionale ed europeo. Per una Nuova narrazione del Mondo a partire dall’Acqua.

Sera: ore 20.45 conferenza dibattito.

Luogo: Centro visite del Parco (Erto).

Sabato 13 Settembre:

• Passi Inversi: spettacolo teatrale “Benedetta Acqua e Terra”, Compagnia PassInversi 

dal libro di Mauro Corona “Vajont: quelli del dopo”.

• Conferenza sugli Idroconflitti (Nigrizia) con Raffaello Zordan e p. Franco Moretti (tensioni politiche e strategiche attorno all’acqua, elemento fonte di contesa in chiave globale, le nostre scelte in sostegno del rispetto dell’umanità ). (Testimonianza locale sui conflitti residui che si sono trasferiti nelle comunità del Vajont a partire dallo sbarramento).

Nel pomeriggio (ore 17.00): Spettacolo Teatrale.

Prima serata: (ore 18.15): Conferenza e dibattito.

Luogo: Centro visite per la conferenza; piazzale Erto vecchia per lo spettacolo teatrale.

Venerdì 19 Settembre:

• Convegno di lancio della Carovana Missionaria della Pace 2008 (Libera la Parola): “Civiltà dell’acqua nelle dolomiti e nel mondo. Acqua Madre di Tutti.L’acqua fra le Dolomiti, nel Bel Paese e nel mondo. Localismi e altre politiche d’acqua (la Piave uno dei fiumi più sfruttati d’Europa): Valter Bonan (Cantieri Sociali, Agenda 21); Eriberto Eulisse (CICA Centro Internazionale della Civiltà dell’acqua), Alex Zanotelli, Missionario Comboniano. 

Delle ore 20.00. 

Luogo: Centro visite del Parco.

NOTA: tutte le conferenze e i dibattiti dovrebbero essere registrati, per ottenere materiale da far convergere nella costruzione dei laboratori tematici del 25 Settembre.

Giorni della Carovana (25/26 Settembre):

Giovedì 25 Settembre: arrivo a Erto della carovana e accoglienza (saluto delle Istituzioni) ore 9.00

Distribuzione informativa sui gruppi di lavoro.

Mattina: (dalle 10.00 in poi)

• Visite guidate ai luoghi del Vajont rivolte ai gruppi con la testimonianza di persone locali (Italo più altri).

• Visita e permanenza riflessiva e silenziosa all’interno del Paese Vecchio (Nèrt)… 

Ascoltare l’Abba-n-dono per ri-abitare la Pace.

Ci si divide in gruppi di interesse:

Pomeriggio: “LABORATORI SULL’ACQUA”

Ore 14.00: inizio lavori: conferenza dei coordinatori dei laboratori sull’acqua, introduzione agli argomenti e metodologia realizzazione documenti fiunali. Sequenza interventi: Bersani Marco, Luca Martinelli, Don Gianni Fazzini. Suddivisione gruppi.

ore 15.30 (Sala Consigliare): Luca Martinelli (AltraEconomia)… svelare quali convincimenti mediatici sottendono l’abuso di acqua minerale in bottiglia; gli interessi delle grandi multinazionali dell’acqua; Campagna IMBROCCHIAMOLA. (laboratorio per la produzione di un manifesto da rivolgere alle ditte di imbottigliamento, agli organi di informazione, alle amministrazioni, con sottolineatura della campagna Imbrocchiamola)

Ore 15.30 (Centro visite): Marco Bersani (AttacItalia, autore del libro: Acqua in Movimento); L’Acqua indifesa e l’Acqua presa a cuore: Acqua come diritto umano inalienabile dell’umanità. Si riprenderà il contributo di Riccardo Petrella tenutosi durante la conferenza del 4 settembre. (è prevista  la collaborazione di Valter Bonan per le questioni locali), (laboratorio per la produzione di un documento da rivolgere ai parlamentari e ai politici).

Ore 15.30 (Capannone): L’acqua: dalla fonte battesimale al rubinetto. Buone pratiche per i cristiani relative all’acqua. Spiritualità dell’acqua. Don Gianni Fazzini della commissione per i nuovi stili di vita  della Diocesi di Venezia. Dimensione sacrale e celebrativa dell’acqua nelle religioni: (Marcelo Barros). Laboratorio per la produzione di un documento che veda l’estensione della Campagna Imbrocchiamola a tutte le Diocesi d’Italia (+ altre proposte di utilità pastorale legate all’acqua). Al laboratorio potrebbero partecipare ufficialmente anche i CMD di BL (+ Cesare Lasen) e di PN, con ruolo di coordinamento.

Ore 18.00: fine sessione di lavoro.

18.30 ( nuovo campo da Calcio sede Capannone): ritrovo dei tre gruppi, per una plenaria conclusiva, dove si condivideranno i documenti (si consegneranno in staffetta i documenti conclusivi ai rappresentanti della “settimana della Sostenibilità”) e si coordinerà una discussione.

Sera:

Ore 20.00 cena nei ristoranti ertani.

Ore 21.30 Proiezione del film di Balestrieri. (centro visite del parco)

Carovanieri dormiranno nella Canonica Nuova messa a disposizione dal Comune di Tribano e dal Comune di Erto e Casso. Il pubblico potranno essere ospitati da famiglie di Erto disposte, e in tutti i luoghi dove sarà possibile stendere una stuoia e un sacco a pelo (nella zona industriale c’è possibilità di campeggio in aree pseudo-preposte); in più c’è la disponibilità dell’Albergo Diffuso e Hotel Erto.

Venerdì 26 Settembre:

Mattina:

Ore 8.00: Letture di Sandro Buzzatti su testi di Renzo Franzin: il respiro delle Acque

Ore 9.00: ritrovo al capannone del campo da calcio a Stortan. (accogliamo un simbolo per concelebrare). 

Ore 10.30: Concelebrazione missionaria, San Rocco (Mons. Alvaro  Ramazzini (?), vescovo di San Carlos in Guatemala) (animazione musicale della messa: Erica più altri). Si benedirà il simbolo scelto da portare il 28 alla messa finale.

Pomeriggio:

Ore 14.00: (capannone campo calcio Stortan) TESTIMONIANZA DAL SUD DEL MONDO. Marcelo Barros o qualcun altro indicato dal coordinamento centrale. (Mons. Alvaro  Ramazzini (?), vescovo di San Carlos in Guatemala)

Ore 16.00: (capannone campo calcio Stortan) Spettacolo Teatrale “Le strade dell’Acqua” a cura del Centro Comunale per la Pace di Bolzano. (Scheda tecnica: minimo 2-3 monitor, mixer, due microfoni voci, viola e flauto, percussioni, tastiera, chitarra, basso. 

Sera:

Ore 19.00: saluti e partenza della Carovana alla volta di Udine… arrivo previsto a Zugliano 21.30-22.00) 
Equipe Stampa: è prevista la costituzione di un gruppo addetto alla stampa e alla comunicazione, composto sia da professionisti (Don Bratti, Fabiano Filippin, Michelangelo De Donà, Irene Aliprandi) che da non professionisti. Il gruppo delle persone con competenze non professionali in ambito di comunicazione e informazione, saranno possibilmente giovani. Il lavoro che ne deriverà, sarà rivolto a raccogliere (anche con registrazioni audio e video) i momenti salienti della Carovana, oltre che fornire materiale utile all’elaborazione dei contenuti, che verranno espressi nell’elaborazione dei documenti finali, frutto dei laboratori. Il gruppo sarà coordinato, dalla redazione di Nigriza (responsabile per la Carovana: Raffaello Zordan), che avrà il compito di coordinare l’informazione e la comunicazione di tutto il costrutto Carovana a livello nazionale. 

Libri e compendi da distribuire durante i giorni della carovana: 

Luca Martinelli: “Piccola Guida al consumo critico dell’acqua” per le buone pratiche quotidiane. (3 euro)

Piccoli Fratelli del Vangelo – Spello: “Acqua… e noi vi ameremo ancora” per una spiritualità dell’acqua. (3 euro).

Marco Bersani: “Acqua in movimento” AttacItalia 

Mostre disponibili (Ass. EcomuseoVajont): 

• 50 Pannelli di foto di Joao Zinclair, a cura dell’associazione per la tutela dei diritti umani DOUNIA, sullo sciopero della fame del vescovo dom Cappio in Brasile, e sulla vita sulle rive del fiume conteso, in relazione ai progetti di artificializzazione del fiume Sao Francisco (Regione del Nordest del Brasile).

Domenica 28: Da Zugliano al Vajont (connessione fra i nodi):

Ore 15.00 arrivo nella valle del Vajont della carovana e del convegno “Territorio e Vita” di Zugliano (nodo di Udine Carovana della Pace)… con 100 persone fra testimoni e religiosi provenienti dal Sud del Mondo.

Ore 16.00 - 16.30 Concelebrazione conclusiva in frana, presieduta dai due vescovi (BL e PN) concelebrata dai religiosi presenti, dove si benediranno i luoghi della memoria, la gente delle comunità del Vajont, l’acqua come fonte di vita e diritto inalienabile dell’umanità, il simbolo scaturito dalle attività della Carovana nodo Vajont. La celebrazione risulterebbe l’evento finale della Maratona della Memoria, organizzata dal Comitato Sopravissuti, che si svolgerà lo stesso giorno; oltre che essere, di fatto, la conclusione della tappa di Zugliano connessa a quella precedente del Vajont.

Ore 18.00 – 18.30 partenza per Padova.

